

转发朋友圈可以“充30元得100元话费”？

女孩充值后才发现“把朋友也带到坑里了！”

专家：这类骗局，利用的就是朋友之间的信任



严勇杰 绘

朋友圈里的“坑”从来都不会少，这不，在宁波工作的小鱼（化名）前天就不小心掉进去了。因为朋友转发的一条“充30元得100元”的链接，她参与并如愿得到了100元话费，但活动的前提条件让她很尴尬：充值后必须邀请4人参加，才能拿到100元，否则连30元也没了。后知后觉的她把链接再次转发到了朋友圈，直到有人来提醒，她才弄明白：自己这么做，是把朋友也带到“坑”里了。

由于无法在活动页面上找到主办方的信息，小鱼投诉无门，只好在微博上发帖吐槽这事儿。“这套路跟传销似的，我也想提醒更多人，千万别跟我一样上当了。”

充30元得100元，前提是邀请4人参加

小鱼20多岁，在宁波工作，空闲时间喜欢刷刷朋友圈。前天上午，一位朋友转发了一条“充30元得100元话费”的链接，并信誓旦旦地说“活动是真的”。不疑有他，小鱼点开链接，在跳出的充值页面上直接充了30元，可完成这一步骤后她才发现，活动规则并不如链接上的标题说得那么简单：必须邀请4人参加充值，她才能获得100元话费。

“我问了朋友，她说邀请4人参加后确实能拿到100元。所以我当时也没多想，就又把链接

发到朋友圈去了，并且在一个微信群里也发了一遍。”小鱼告诉记者，因为她的转发，群里有几十个人充值了，也因此她得到了100元话费。可随之而来的事，让她很尴尬。

小鱼说，自从链接转发后，陆续有好几个朋友来跟她吐槽“这个活动太‘坑爹’”，如果不邀请4人的话，充值的30元也无影无踪了。有人不想再拉人头，只好白白损失30元，甚至有一个朋友转发后发现活动“有诈”，直接把小鱼拉黑了。

投诉平台后账号被封，次日改头换面又登场

昨天下午，小鱼通过微信把这条链接发给了记者。页面设置很简单，最左上角和右上角分别显示“活动规则”和“关注我们”，但字体非常小。点击页面中间“30元参与”的按钮，即可跳转到充值页面。

记者了解到，该活动由一个名为“蚂蚁同享”的公众号主办，但通过扫描二维码进入的却是“爽利服务”，公众号里什么痕迹都找不到，没有留下任何历史消息，以及电话地址等具体信息。而活动页面

左上角的“活动规则”确实写出了参与流程，但解释得不清不楚。小鱼说，她跟朋友一样，通过链接点击充值时，都不太会注意到左上角的活动规则，等到充值成功后才发觉。

同时，小鱼发来了她前天参与活动时关注的公众号，与记者昨天看到的“爽利服务”并不同。这个公众号名为“祥云新享乐”，涉及蚂蚁同享商城的功能介绍，但因大量用户投诉，该账号已被封。

●●● 相关链接

为何屡屡有人掉入朋友圈的“坑”里？

其实，朋友圈里的各种骗局屡见报端，比如关注抽奖、测姓名、集赞砍价、付邮费送好礼等，行骗的手段其实并不高明，但屡屡有人上当，根源在哪儿？昨天，宁波启点心理咨询中心主任高明霞进行

了分析。

“骗子利用的是朋友圈这个环境。朋友圈里，大部分人互相认识，即便不认识，通过点赞留言也能构建起一种弱社交关系。在这样一个信任的基础上，行骗更容易大显身手。比如小鱼参与的活动，经自己的手转发了，在朋友看来，这种转发一定意义上就是推荐，更何况有贪小便宜的心理作祟，自然而然就容易上钩。”高明霞解释，关于如何防范这类骗局，说多了还是“不要相信天上掉馅饼”，像充30元得100元的活动，一定是有附加条件在里面的，多留一个心眼，才不至于成为骗子的推手。

记者 陈烨

宾馆招聘员工 日薪上千元？

余姚一小伙掉入骗局

门槛低、待遇高，面对这样诱人的招聘条件，就业压力不小的年轻人是否会蠢蠢欲动？余姚的小欧就遭遇了这样的骗局，他在网上查询到一家宾馆招聘员工，日薪上千元，重点是还没有什么学历要求。通过网上预留的电话沟通后，宾馆“领导”对其进行了暗中面试，并通知他被录取。小欧按要求打给对方500元押金，谁知，再也没有下文。意识到被骗的他马上报警，在警方侦查布控下，电话背后的“领导”在湖北武汉市被揪了出来。

打工小伙遭遇电话诈骗

去年11月25日晚上，余姚市公安局兰江派出所接到小欧报警，称自己遭遇了电话诈骗。小欧说，那天上午，他在网上查询招工信息，发现兰江街道一家宾馆在招聘男员工，日薪上千元，对学历没有要求，唯一的条件便是形象气质佳。

年轻帅气的小欧自认为符合条件，便接通了对方预留在网上咨询电话。接电话的是一名男子，自称宾馆领导，说是要对小欧进行面试，让他在指定时间赶到宾馆大厅，他们会进行暗中面试。小欧欣喜，一番精心打扮后到达宾馆大厅，让他失望的是，大厅里并没有人向他正面接触，更没有人告知面试结果。

不过，回到住处的小欧很快“时来运转”。“领导”打来电话说，经过暗中面试，他已被录取，需要立刻制作上岗证、居住证等，让小欧提供个人信息并预交500元押金。小欧兴奋不已，马上把钱转到了对方提供的银行账户。到了下午，对方又打来电话，提出需要再预交一些费用。这一次，小欧不愿再交钱，然而，这通电话后，“领导”再也联系不上了。

“骗子夫妻”一年半骗了10余万元

余姚市公安局刑侦大队、网警大队和兰江派出所民警马上联手对案件进行了调查。通过侦查，民警初步查明，诈骗犯罪嫌疑人主要活动于湖北武汉市硚口区一带。为了破案，民警前往武汉进行实地排摸调查。经过一个多月的细致工作，查明湖北人胡某（男，47岁）和蒋某（女，45岁）有重大作案嫌疑，两人系夫妻关系。3月15日晚上，民警将两人抓获。

经审讯，犯罪嫌疑人胡某、蒋某对自己实施电话诈骗的犯罪事实供认不讳。他们首先利用他人身份证在银行开户，并购买了电话卡，再在每个城市的主要网站发布虚假招聘信息，以高薪招聘酒店员工为饵，诱骗受害人上钩。一旦对方打来电话咨询招工信息，他们便让对方在规定时间内前往当地宾馆或酒店大厅，借口对其进行暗中面试，等到受害人焦急等待结果之际，再拨打电话告知面试成功，后以各种借口收取相应费用，实施诈骗。自2015年11月以来，夫妻二人共计诈骗非法所得10余万元。

目前，两人已被警方刑事拘留，案件正在进一步审理之中。

记者 陈烨 通讯员 牛伟 吴斌

市中医院有呼吸系统健康讲座

“同呼吸、共命运”呼吸系统疾病健康教育周六举行

春季是呼吸系统疾病的高发季节。本周六下午，市中医院将举行“同呼吸、共命运”呼吸系统疾病健康教育，邀请感兴趣的市民参加。

为了提高公众对肺癌的防治意识，帮助更多呼吸系统疾病患者减轻病痛。宁波市中医院呼吸科（肺病科）组织资深医生，对肺部肿瘤进行健康知识教育讲座。具体讲座活动时间为2017年4月15日周六下午2:30-4:

30，活动地址在宁波市中医院三楼多功能厅。

届时，将由擅长肺部肿瘤患者中医调理的俞亚丽主任医师和擅长肺癌靶向治疗优化选择策略的洪儿主治医师现场主讲。讲座内容包括从中医的角度讲如何规范化处理肺病，化疗靶向治疗后副作用的调理以及合理饮食等，现场还将有医患互动和专家团队答疑环节。

记者 孙美星 通讯员 刘扬